"疫"起守"沪"

大学生志愿者"爱心云托班"上线

□见习记者 陈友敏 通讯员 陈嘉音

马上就要选高考科目了,在上海世博展览馆方舱医院接受治疗的小轩同学犯起了愁,如何在隔离期间能够深入了解、选择适合自己的科目呢?除了他的这个难题之外,方舱医院内还有一些中小学生在坚持上网课,每天的"家庭作业"也需要有人辅导、订正。仁济医院医疗队的队员们发现这些问题后,向上海团市委、市学联发出了请求协助的信息。

收到信息后,上海团市委、市青年志愿者协会、市学联决定面向特定群体开展 "云陪伴"课业辅导和爱心云托管陪伴服务(以下简称"爱心云托班"),一方面为 方舱医院内中小学生开展"云陪伴"课业辅导,一方面为上海疫情防控一线人员子 女开展线上托管。

"云托班"开进方舱医院

3月29日,上海市青年马克思主义者培养工程高校班(上海市大学生骨干培养班)的同学们接到了这个特殊的任务——辅导小轩同学所有科目的学习,更好地帮助他做出最适合自己的高考选择。

来自复旦大学、上海交通大学和同济大学的三位同学主动请缨,依托自己的专业特长为小轩带来了不同的讲解。他们中有征文比赛获奖的文科生,也有化学竞赛一等奖的理科生,还有发表多篇论文的"学术之星",他们通过每天的在线辅导给出学习各科目的经验方法、对选科的分析以及在备考阶段如何平衡各科学习时间。在几次的辅导和交流之后,小轩也慢慢明确了自己的学科兴趣,并开始主动向学长学姐询问起大学的生活和趣事,对未来的考试充满信心。学业上的忧虑少了许多,小轩也积极配合治疗,期待着

记者了解到,参与方舱医院"云陪伴"的大学生志愿者们,都是上海团市委动员各高校团委遴选出来的优秀学生,具有丰富的志愿服务经历。比如来自上海交通大学医学院的张同学此前已经坚持为残疾人子女做了

两年多的义务家教;复旦大学的李同学在2020年疫情期间,也曾为抗疫一线的医护人员子女做过公益云端辅导;上海外国语大学的施同学曾经参加研究生支教团,于湖北恩施支教一年……大学生志愿者们在做好自身线上学习的同时,认真准备课外英语阅读材料,对课本上的数学知识进行一定拓展,甚至结合专业软件进行化学实验的教学,努力通过"云陪伴"的方式参与到这场"战疫"之中。

截至4月4日, "爱心云托班"——上海方舱医院内中小学生线上陪伴服务目前已联系中山医院、华山医院、仁济医院、第九人民医院、第一人民医院、同济医院、龙华医院、岳阳医院、闵行区中心医院等9支医疗队,覆盖世博展览馆、闵行体育馆、漕宝路、新国际博览中心等7家方舱医院,已对四十余名患病中小学生开展课业辅导服务。

据部分定点医院反馈,近几日各方舱医院正在进行调整,调整后中小学生将相对集中治疗,预计会有较多服务需求。"爱心云托班"服务后续将在全市各方舱医院陆续推开,帮助更多中小学生家庭。

特殊陪伴帮抗疫一线人员解后顾之忧

大学生志愿者们还通过"云陪伴"的方式走进一个个抗"疫"家庭,成为教育的辅助者、孩子成长的参与者。

今年7岁的阳阳刚上一年级,爸爸是仁济医院的医生,正在支援世博展览中心方舱医院。"今天老师教我们做了一个科学实验。"上完一堂"爱心云托班"课程的阳阳说,老师教他用纸剪一朵花,放在水里,随着花朵逐渐湿润,花瓣也会慢慢舒展开,"蜂则好玩"

在上海,阳阳还有很多没见过面的"云上同学"。截至 4 月 4 日 12 时,全市共有 1165 名"战疫"一线人员子女报名人托。

阳阳的妈妈杨帆从事儿童发育行为研究,她在电话中告诉记者,在一线防控人员队伍中,有很多人的孩子都处在刚人学的阶段,正是需要陪伴和磨合的时期。而疫情打

乱了学校的节奏,也让家长们分身乏术。 "大学生志愿者的'云托班'很及时,也很 暖心。周末还有特殊课程,可以和其他小朋 友一起交流,孩子特别喜欢。"杨帆说道。

如何补位家庭陪伴的暂缺? 志愿者们给出的答案是"用真心换真心"。

"能够通过这个活动认识吴老师真是太幸运了。"一位家长在微信上对华师大化学系志愿者吴菲感谢连连。每节课后,她都会收到非常详细的课后总结,其中包含的是大学生志愿者满满的诚意和热忱。

"我今天听了一会儿课,感觉您讲得挺好的,难怪孩子每天都盼着。" 最让家长感动的是,大学生志愿者不仅给孩子带来了陪伴,也带来了学习的主动性。从抵触到变得主动思考,期待解答,志愿者带来的精神上的影响力更加难能可贵。





大学生在"云陪伴"中成长

"在我开启'爱心云陪伴'的第一天,两位 八九岁的小朋友带着稚气喊我姐姐,问我上 几年级。"东华大学志愿者左乃心笑着说,"等 你们小学毕业,上完初中三年,再经历高中三 年就到了我这个年龄啦!"说完这句话,她才 突然意识到自己比他们大了整整十岁。

当晚,左乃心在笔记中这样写道:我们也是从他们这个年纪一点一点的长大成人,去认识这个世界,喜欢这个世界,最后融入这个世界的。而现在的我们成为了他们的哥哥姐姐,这样循环往复的新生更替让我觉得心潮澎湃,感叹着"社会教会我一我服务社会"的双向奔赴,欣喜于这个时代有着源源不断的新鲜血液铸起青年的理想。

东华大学 19 级的王晟旭和 21 级的陈成已经完成了 4 次辅导课程。为了与孩子拉近距离,上第一节课,王晟旭特意为孩子播放

了一段抗疫一线工作者的视频。

"你们知道爸爸妈妈正在做什么吗?" 王晟旭希望用这种方式,直观地告诉孩子们 为什么爸爸妈妈没有陪在他们的身边。

"云托班"志愿者们还根据孩子的性格、学习情况、兴趣爱好等特点,通过关爱陪伴、聊天谈心等形式,探索更多针对性、个体化、更温暖的教学服务形式,在学习之外陪伴孩子们的成长。

华东理工大学 21 级的刘露燕本周最开心的事,就是和她的小朋友云端相会,最喜欢小朋友在那头叫的那声"姐姐"。辅导对象小玥的父母都在上海参与抗疫工作,小玩和姥姥在江苏。于是,刘露燕在微信上充当大姐姐的角色。"她向我分享学习、生活中的各种有趣的事和不理解的事,我在开导她的同时,自己也得到了成长。"

从"鹅旦梦"到"云托班"

以尘雾之微补益山海,莹烛末光增辉日月。自3月28日"爱心云托班"志愿者招募启动以来,已有来自复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、上海外国语大学、东华大学、上海大学等8家高校的2385名志愿者踊跃报名提供托管服务。

对于不少上海高校来说, "爱心云托班"是高校团委志愿活动的延续。据了解, 2020年初,新冠疫情爆发, "鹅旦梦"计划线上辅导志愿队为湖北地区医护人员家庭提供力所能及的帮助,贡献复旦学子的青春力量

如今 33 位"鹅旦梦"志愿者再次加人 "云陪伴"辅导的行列,成为云托班志愿服 务队伍的主力,复旦大学国际关系与公共事 务学院的大三学生李炳萱正是其中之一。她 辅导的是一对一年级的兄妹,主要通过读课 本、练对话的方式提高孩子的英语口语。

"这是我们能用实际行动回报他们的为数不多的途径,感觉很值得。"李炳萱告诉

记者。
"爱心云托班"华东师范大学云陪伴志愿者团队的前身为"云辅导"团队。该团队组建于2020年新冠疫情突发之时,在团市委和校团委指导下,先后组织600余名师范生对接服务上海市14个区的医务、警务、

社区等抗疫一线人员子女,云南寻甸、武定

和江西靖安乡村家庭孩子超过 12000 小时。

"爱心云托班"新颖的课程形式"匿粉"了不少人。云托管采用"云陪伴+兴趣课程+自护辅导"模式。其中,"云陪伴*主要提供红色教育、身心健康、成长导航、益智游戏等,高年级学生可在不违反"双减"相关规定的情况下提供课业辅导;兴趣课程教授主要提供财商教育、美育教育,包括并不限于音乐、舞蹈、书画等内容;健康自护辅导主要提供体育、劳动教育辅导,包括文体锻炼、视力保护、心理健康等内容。

上海财经大学、上海交通大学医学院、 上海中医药大学、上海师范大学、上海音乐学院、上海戏剧学院、上海体育学院、上海 立信会计金融学院、上海商学院、上海健康 医学院、上海视觉艺术学院、上海市团校等 12 所学校结合专业特色,倾力打造近 500 节兴趣类、健康自护类课程。其中,上海财 经大学和上海体育学院分别牵头提供兴趣类 课程和健康自护类课程。

"虽然形式各异,但是大家希望用自己力所能及的方式向医护人员表达自己的感谢。"王晟旭说道。

此外,团市委同步与仁济医院合作, "爱心云托班"——上海方舱医院内中小学 生线上陪伴服务在世博展览馆方舱医院上线 试运行。据悉,该服务后续将在全市各方舱 医院陆续推开,帮助更多中小学生家庭。